



## Alianța Organizațiilor pentru Persoane cu Dizabilități din Republica Moldova

Republica Moldova, mun. Chișinău, str. Serghei Lazo, 40 et.3 of 10, MD-2004, IDNO 1013620006757  
E-mail [info@aopd.md](mailto:info@aopd.md); +37379222505 [www.aopd.md](http://www.aopd.md), [www.incluziune.md](http://www.incluziune.md)

Nr. 092 Data:04.10.2022

**Biroul Național de Statistică al Republicii Moldova**

### Recomandări

#### **cu referire la proiectul hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea Programului de lucrări statistice pentru anul 2023**

În conformitate cu anunțul privind consultarea publică a proiectului hotărârii Guvernului pentru aprobarea Programului de lucrări statistice pentru anul 2023, Alianța Organizațiilor pentru Persoanele cu Dizabilități (AOPD) în calitate de Platformă activă în promovarea drepturilor persoanelor cu dizabilități (63 organizații) vine cu unele propuneri indicate mai jos.

Având în vedere faptul că Programul anual de lucrări statistice reprezintă instrumentul de bază prin care Biroul Național de Statistică realizează producerea informației statistice oficiale în vederea asigurării utilizatorilor cu informații statistice relevante și fiabile, considerăm necesar ca documentul să includă informații detaliate privind statistica persoanelor cu dizabilități pe diferite domenii.

La pct. 56 din Observațiile finale referitoare la raportul inițial al Republicii Moldova expuse de Comitetul pentru drepturile persoanelor cu dizabilități, se menționează că:

*„Având în vedere ținta 17.18 a Obiectivelor de Dezvoltare Durabilă, Comitetul recomandă ca statul parte să dezvolte colectarea sistematică a datelor și a procedurilor de raportare în cadrul Biroului Național de Statistică, care sunt în conformitate cu Convenția și să colecteze, să analizeze și să disemineze date dezagregate privind populația sa cu dizabilități, inclusiv pe gen, vârstă, etnie, tipul de deficiență, statutul socio-economic, ocuparea forței de muncă, locul de reședință, precum și cu privire la barierele cu care persoanele cu dizabilități se confruntă în societate.*

Astfel, lucrările statistice începând cu capitol VII, cu privire la datele despre persoane cu dizabilități, realizate de către Ministerul Muncii și Protecției Sociale, Agenția Națională Asistență Socială, Agenția Națională pentru Ocuparea Forței de Muncă, Consiliul Național pentru Determinarea Dizabilității și Capacității de Muncă, este necesar de a se colecta și administra ținând cont de următoarele criterii de dezagregare: sex, vârstă, mediu, statut educațional, statut ocupațional, statutul familial, tip de dizabilitate, grad de severitate a dizabilității, etc.

Lipsa acestor date constituie o barieră importantă în dezvoltarea, implementarea și monitorizarea documentelor de politici în domeniul incluziunii sociale, precum și a condițiilor pentru implementarea Convenției ONU privind Drepturile Persoanelor cu Dizabilități.

Platforma AOPD își manifestă deschiderea spre cooperare și dialog constructiv, în vederea îmbunătățirii calității documentului și vine cu solicitarea de a face public, ulterior, tabelul de sinteză a recomandărilor conform prevederilor Legii nr. 239 din 13.11.2008 privind transparența în procesul decizional.

**Cu respect,**

**Galina CLIMOV**

**Director executiv**